2021年经开区（头屯河区）疾病预防控制工作落实情况简报
 
围绕“预防为主、防治结合”的总目标，认真履行职能、真抓实干、积极推进疾控体系规范管理, 提升疾控工作服务水平。
一、重大疾病预防控制工作
（一）结核病防治工作
一是加强业务人员培训。组织医疗卫生工作人员参加自治区、市相关诊疗及防控培训，不定期在全区开展全员培训工作。二是做好世界结核病防治日宣传。开展“3·24”结核病宣传日活动10场次，提升公众结核病防治知识知晓率水平。三是持续做好全民健康体检疑似肺结核精准筛查工作，努力做到肺结核患者“五早”、“应治尽治、集中隔离”和“集中服药+营养早餐”落实到位，有效遏制结核病疫情。四是收治确诊结核病患者营养早餐发放覆盖率达100%。五是对辖区各大中专院校进行结核病防控督导，着力推进学校对传染病“早发现、早隔离、早治疗”防控策略的落实，做好辖区大中专院校结核病病例处置工作，对确诊学生结核病病例迅速开展密接筛查。
（二）艾滋病防治工作
一是召开每季度艾滋病工作例会，通报艾滋病防治各项指标、存在的问题及下一步工作重点，切实增强做好艾滋病防治工作的紧迫感和责任感。二是做好艾滋病病人的随访、抗病毒治疗门诊随访转介工作。三是开展艾滋病VCT工作，对新发病人及时网络上报，落实“四免一关怀”政策，对辖区内享受低保的艾滋病感染者及病人进行免费CD4检测复核。四是开展“6.26”国际禁毒日系列宣传工作。组织辖区9家社区卫生服务中心及3家医院机构参观线上禁毒展览。
二、国家免疫规划工作
一是组织做好全区常规疫苗接种工作，确保我区常规疫苗接种工作顺利开展。二是定期督促接种门诊常规疫苗接种进度，确保我区0-6岁儿童常规疫苗接种率均达标95%以上。三是规范落实入托、入学接种证查验工作。积极协调教育部门开展儿童入托入学查验预防接种证工作，并按照要求开展补种、补证工作，查验覆盖率为100%。四是认真落实两轮脊髓灰质炎补充免疫工作。在全区范围内开展两轮脊髓灰质炎疫苗补充免疫活动，疫苗补种率以乡镇为单位达到≥95%的标准。五是组织开展“4·25”预防接种日、“7·28”世界肝炎防治日宣传活动。
三、传染病疫情防控及突发公共卫生事件应对工作
一是严格落实传染病自动预警响应机制。全年传染病自动预警系统接到传染病自动预警信息71条，传染病上报率、及时率均为100%。二是做好学校传染病工作。对辖区寄宿制学校进行传染病卫生防控督导，切实加强学校春季传染病防治；组织辖区中小学开展食源性疾病预防和营养健康培训，有效预防校园夏季传染病。三是做好禽流感外环境监测工作。共计采样48份，结果均为阴性。四是积极应对各类疫情，预防疫情蔓延扩散。每日通过中国疾病预防控制信息系统审核并分析网络报告传染病情况，主动对接获取辖区各级各类医疗机构、中小学、托幼机构相关数据，进行总体分析，提高监测预警灵敏性。五是强化疫情分析研判，切实做到早发现、早报告、早处置。严格落实日常监测预警工作，及时完成每日、每月、每季度疫情趋势分析及风险评估，结合分析结果提出科学、精准防控措施，并提交至上级部门采取相关措施。六是开展“世界防治麻风病日”暨第34届“中国麻风节”宣传活动，参与人数289余人。
四、健康中国行动工作及健康科普工作落实情况
一是结合卫生主题日，联合“访惠聚”工作队、区教育局等部门开展针对重点人群的健康教育活动，组织辖区基层医疗机构通过多媒体、线上与线下相结合，滚动播放视频资料等形式开展。累计发放各类宣传折页5352份，口袋书18800本，张贴海报300张，悬挂横幅24条；设置健康教育宣传栏44个，累计更换版面202次；累计播放健康教育音像资料20种，播放2730次，时长达6113.9小时。二是根据《乌鲁木齐市健康教育与健康促进工作督导评估指标》要求，开展线下培训全覆盖2次。三是开展健康扶贫工作，与西湖社区卫生服务中心、马家庄子村村卫生室对接，指导开展各项健康教育活动。更换健康教育宣传栏2期，展出宣传展板3块；发放健康宣教材料100余张；举办1场慢性病防治健康教育活动。
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