2022年经开区（头屯河区）疾病预防控制工作落实情况简报
 
[bookmark: _GoBack]围绕“预防为主、防治结合”的总目标，认真履行职能、真抓实干、积极推进疾控体系规范管理, 提升疾控工作服务水平。
一、重大疾病预防控制工作
（一）积极开展重点人群筛查、宣传教育，规范结核病防治
一是加强业务人员培训。组织医疗卫生工作人员参加自治区、市相关诊疗及防控培训。二是做好世界结核病防治日宣传。大力开展结核病防治宣教活动，营造政府主导、部门联动、社会参与的良好氛围，提升公众结核病防治知识知晓率水平。三是持续做好全民健康体检疑似肺结核精准筛查工作，努力做到肺结核患者“五早”、“应治尽治、集中隔离”和“集中服药+营养早餐”落实到位，有效遏制结核病疫情。组织各级医疗机构认真开展筛查工作，确保筛查工作顺利进行。
（二）定期召开艾滋病工作例会及培训，提升工作效能。
一是召开每季度艾滋病工作例会，通报艾滋病防治各项指标、存在的问题及下一步工作重点，统一思想，提高认识，切实增强做好艾滋病防治工作的紧迫感和责任感。二是根据我区医务人员素质水平，结合实际开展艾滋病防治相关培训，有效提升我区艾滋病防治工作能力。三是抓好艾滋病防治宣传教育。积极与教育局对接，深入全区大中专院校全面开展预防艾滋病、性病、丙肝宣传教育活动。开展高危人群干预活动3场次。
二、国家免疫规划工作
一是做好全区常规疫苗接种工作的组织，周密安排，确保我区常规疫苗接种工作顺利开展。二是定期督促接种门诊常规疫苗接种进度，确保我区0-6岁儿童常规疫苗接种率均达标95%以上。三是规范落实入托、入学接种证查验工作。积极协调教育部门开展儿童入托入学查验预防接种证工作，并按照要求开展补种，补证工作。收集辖区内托幼机构、幼儿园和学校基本信息，为辖区托幼机构、幼儿园和学校提供预防接种证查验技术支持，评估儿童入托、入学预防接种完成情况，对无证、漏种儿童开展补证、补种工作。四是认真落实两轮脊髓灰质炎补充免疫工作。为继续保持全区无脊灰状态，认真落实2022年脊髓灰质炎补充免疫工作，在全区范围内开展两轮脊髓灰质炎疫苗补充免疫活动，疫苗补种率以乡镇为单位达到≥95%的标准。
三、传染病疫情防控及突发公共卫生事件应对工作
一是严格落实传染病自动预警响应机制。全年传染病自动预警系统接到传染病自动预警信息2275条，传染病上报率、及时率均为100%。二是做好传染病质量调查工作。根据全国法定传染病报告质量和管理现状调查方案的要求，对辖区10家医疗机构开展全面的传染病报告情况调查工作。三是加大培训力度，提升工作人员业务素质。对辖区各级各类医疗机构工作人员开展传染病防治管理及疫情处置等相关培训2期。四是做好学校传染病工作。对辖区10余所寄宿制学校进行传染病卫生防控督导，切实加强学校春季传染病防治；组织辖区21所中小学开展食源性疾病预防和营养健康培训，有效预防校园夏季传染病。五是积极应对各类疫情，预防疫情蔓延扩散。每日通过中国疾病预防控制信息系统审核并分析网络报告传染病情况，主动对接获取辖区各级各类医疗机构、中小学、托幼机构相关数据，进行总体分析，提高监测预警灵敏性。六是强化疫情分析研判，切实做到早发现、早报告、早处置。严格落实日常监测预警工作，及时完成每日、每月、每季度疫情趋势分析及风险评估，结合分析结果提出科学、精准防控措施，并提交至上级部门采取相关措施。
四、健康中国行动工作及健康科普工作落实情况
一是积极开展健康素养推广活动，稳步提高居民健康素养水平。为认真贯彻《“健康中国2030”规划纲要》精神，组织开展2023“健康中国行”健康素养巡讲进校园、进村（社区）活动，普及健康素养基本知识和技能，大力倡导健康生活方式，全面推进健康疏附建设，提高我区居民健康素养水平。二是充分利用新媒体大力开展健康科普宣传。结合我区突出的公共卫生问题及传染病疫情形势，我区充分利用新媒体扩大健康教育知识宣传面，在微信公众号发布中国公民健康素养推文10余篇，撰写居民健康素养66条及各类传染病防控知识30余篇。三是结合各类宣传日活动，大力开展宣传教育活动。结合卫生主题宣传日，联合开展针对重点人群的健康教育活动，组织辖区基层医疗机构通过多媒体、线上与线下相结合，滚动播放视频资料等形式开展，累计发放各类宣传折页12000余份，举办健康教育讲座161次，参加人数6238人，举办健康教育咨询活动261次，参与人数万余人。四是扎实开展居民健康素养水平监测。选取4个片区管委会作为居民健康素养监测点，组建区健康素养监测工作组，深入各监测点，开展现场调查工作。
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