经开区（头屯河区）2023年农业供给侧结构性改革
工作进展情况

一、大力推进乡村振兴战略
[bookmark: _GoBack]（一）保障粮食安全和重要农产品供给 。一是落实粮食生产约束性目标。2023年在水资源保障的情况下全区种植面积不低于5500亩，3月底前将粮食、蔬菜、饲草料种植任务分配至涉农街道，做到面积不降、产量不减。二是做好春播生产保障。区农业农村局对农资市场进行走访调研，及时掌握农资储备、企业经营和市场价格等情况，计划预订种子、化肥。区市场监督管理局加强农资市场监管，坚决打击套牌假冒、滞销伪劣、哄抬价格等违法行为。三是精准招商推动养殖标准化、规模化，计划完善两河片区已建成养殖小区功能区，通过现代养殖企业带动两河片区养殖规模化、标准化。
（二）加强农业基础设施建设。一是保障农业生产用水，科学摸排两河片区农业用水需求，积极协调上级部门保障两河片区复耕用水；计划实施两河片区马家庄子村3万立方米蓄水池建设项目，建设800亩基本农田节水灌溉设施，截至目前项目已纳入第二批衔接资金项目，完成立项和可研批复。二是推进农业绿色发展，开展“废旧农膜回收”、“食用农产品承诺达标合格证制度”等专题培训。三是加强春季田间指导，提升农业生产水平，利用农闲节点、网络、多媒体等多种方式，加强对农村科技培训的宣传和推广，邀请自治区植保站、新疆农业科学院等专家来我区开展授课。
（三）加快构建现代乡村产业体系。一是推进两河街道萨尔达坂村土地顺利流转，促进两河种植业规模化、集约化生产，截至目前承包企业已与村集体完成合同签订，2023年度土地承包费已到位，正在进行春播生产准备。二是重点打造农产品加工园区。制定经开区（头屯河区）2023年农产品加工园区建设行动方案，对海鸿国际冷链物流港、蓝希络30万吨冷链物流及食品加工中心等重点项目，百城鲜食、紫罗兰、筷易鲜、新康农业等重点企业进行调研。三是组织辖区各行政村、农产品加工企业、新城投电商等，召开农业发展座谈会，对发展思路、用工、种养殖需求进行沟通交流，形成初步合作意向。
（四）千方百计增加农民收入。制定经开区（头屯河区）2023年推进农民增收实施方案。二是推动农民就业创业，常态化开展摸底排查，动态掌握农村劳动力外出务工就业需求，全区第一家两河街道萨尔达坂村“创业市场”成功启动，实现农村劳动力创业37人，创业带动就业42人；有针对性地开展就业帮扶，开展重装卸机械操作（叉车工）培训2期，培训农村劳动力51人次。三是通过萨尔达坂村基本农田土地流转，提高农民土地增值收益。
（五）扎实推进宜居宜业和美乡村建设。一是加快乡村规划编制，截至目前萨尔达坂村村庄规划编制单位已完成现状调查和初步研究工作，与规划部门对接了所需资料和底图。二是扎实开展农村人居环境整治提升。开展村庄清洁行动春季战役，加大村庄清洁行动力度，按照“三清三改两提升”标准要求，对公路和道路两侧的废旧地膜未及时清理的农田等区域，加大对残垣断壁、乱倒的垃圾、破旧房屋、枯死树木以及废旧地膜白色污染等影响环境脏乱差问题的整治力度。
（六）巩固拓展脱贫攻坚成果。一是加强衔接资金项目建设，严格落实中央财政衔接资金用于产业发展的比例高于60%的目标要求，加强项目谋划。目前实施2023年衔接项目1个，为马家庄子村养殖合作社改扩建项目。截至目前已完成立项和可研批复。二是推进河南庄村豫锦城农贸街改建项目、丰田村改造综合农贸市场项目运营，吸引60余户商户和农户入驻。三是开展常态化防返贫监测走访工作，未发现返贫致贫风险。
2、 明确措施，扎实做好动物疫病防控工作。
一是开展调查摸底、储备防控物资。截至目前经开区（头屯河区）畜禽养殖户共计536户，牲畜存栏41586头只。储备口蹄疫疫苗3.5万毫升，小反刍疫苗2万头份，指定对疫苗保存、发放进行管理。
二是提高免疫质量，规范无纸化防疫平台免疫记录。我区于3月11日同步启动春季重大动物强制免疫工作，因牧区冬季较长、产羔未结束等原因，春季重大动物疫病免疫工作采取先农区后牧区的免疫方法。
三是加大人畜共患病和动物常见病监测力度。截至目前完成了犬粪便包虫监测送样任务；通过琥红平板凝集试验开展布病布病检测，结果均为阴性。
四是加强业务培训，抓好队伍建设。组织村级防疫员、养殖户进行重大动物疫病防控技术、布病的预防、动物落地报检、政策性农业保险相关政策培训、宣传，与村级防疫员签订目标管理责任状进一步细化责任。
三、扎实推进动物卫生监督工作
严把动物及动物产品检疫电子出证程序，加强对产地检疫、落地报检的监管工作。截至目前，依法出具畜禽产地检疫动物检疫证明；结合“大清洗、大消毒”工作开展行业督查。
四、积极推进畜牧业高质量发展
一是进一步推进我区畜牧业高质量发展政策措施落实。经统计，我区一季度共出栏牛882头，羊出栏3735只，牛奶产量625.3吨。
二是发挥救灾资金效益，缓解受灾情况。根据《关于下达2022年农业生产和水利救灾资金预算（第十批）的通知》的要求，我区使用10万元购买调运玉米饲料32.295吨，解决我区两河街道476户养殖户因灾害天气春季接羔育幼饲草料短缺的困难；为预防、治疗动物常见疾病，做好动物寄生虫病的防控，使用10万元购买储备牛气肿疽、羊痘等常见病疫苗约8.6万头份，购买储备消毒药品（戊二醛）525公斤。
五、稳健开展农产品质量安全检查工作
2023年第一季度辖区各检测点共开展农产品质量安全抽样检测2223批次，其中农产品农药残留速测178个样品，生鲜乳速测2019个样品，瘦肉精实地抽样监测26个样品，检测结果均合格。
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